

周刊

新检察新风尚

2025年11月6日

第 248 期

本刊策划 郑

编 辑 李君瑞 美 编 赵一诺

校 对 杨金辉

联系电话 010-86423672 电子信箱 xfzk005@163.com



破题首选地

□本报记者 管莹 通讯员 金梦晰

一方静室里,木质书架上整齐陈列着法学典籍与文史著作,墙上挂着山水画卷与法治格言,淡淡墨香萦绕其间,尽显典雅沉静。这是位于江苏省常熟市检察院的"虞检书社",这里不仅是法律典籍与前沿理论的汇聚地,更是集业务研讨、专题学习与经验传承于一体的实体化平台。

"虞检书社"的诞生源于一场品牌建设的深耕。 2020年底,该院着手打造"虞城美好检察行"特色品牌,希望搭建一个把常熟历史文脉与当下法治实践连起来的载体,"虞检书社"由此应运而生。

"虞检"二字颇具内涵,常熟古称虞城,承载着深厚的文化底蕴。作为吴文化发祥地与国家历史文化名城,常熟的虞山琴派、藏书传统与先贤精神,共同构成检察文化建设的精神源泉。

书社内陈设古朴雅致,江南文化的匠心融人每一处设计。"吴地文化专区"收录了常熟历史、文学、艺术相关典籍,尽显地方文脉。墙上虞山、尚湖的写意画与法治格言相互映衬,巧妙营造"文以载道、书画映法"的独特氛围。

"要让'虞检书社'成为以文化人、以文育检、以文 致远的平台,让干警在传统文化里浸润,把公正司法 的根基扎得更牢。"该院党组成员、政治部主任邓樱这 样定义书社的价值。碰上疑难复杂案件,"虞检书社" 就成了干警们破题的首选地。

今年7月,一场业务研讨会在书社开场。"能否认定犯罪嫌疑人构成危险驾驶罪,关键在两点:犯罪嫌疑人赖某知不知道自己撞了车以后逃逸?是不是故意二次饮酒逃避责任?现有证据是否足以定罪?我想听听大家的意见。"检察官刘雪生抛出这一系列问题,同时说明案情波折——赖某最初供认了挪车肇事、二次饮酒,起诉阶段却改口称"不知道出了事故"。

"现场监控视频显示,发生事故时有强烈撞击

声,赖某当时有明显停顿动作。"办理过多起危险驾驶案的检察官徐琴瑟率先发言。"公安机关当时并未告知赖某撞击了他人车辆,但其却主动向朋友提及车辆相撞,并问能否'摆平',这些行为很异常。""赖某首次笔录作有罪供述,现在翻供没有合理理由。"近两个小时的"头脑风暴"中,检察干警从多维度反复推敲、辩驳论证,最终认为赖某明知事故发生,为逃避法律追

究而二次饮酒,涉嫌危险驾驶罪。 个案攻坚的背后,是"虞检书社"对系统性知识更新的持续发力。每季度的"常检小课堂"紧扣办案痛点, 为干警集体"充电":新型网络犯罪频发,邀请网安专家讲解侦查技巧;公益诉讼取证难,开展现场勘查实操 培训。"这里没有层级隔阂,只有对办案的较真;没有单一视角,只有思想的碰撞。书社为我们提供了'充电' 平台,让我们把案子办得更扎实、更专业。"参与研讨的干警说。

"以后我们师徒二人就并肩作战了。"9月初,"青蓝结对"签约仪式在"虞检书社"举行,10对师徒互赠书籍。"虞检书社"不仅是"青蓝结对"的启航地,更是师徒传帮带的有效载体。在书社,人们经常能看到师徒一起翻阅法律书籍、剖析案例、拆解办案环节,并定期复盘得失,在思想的碰撞中实现经验的传授。

干警徐佳帆正是在这样的传承中迅速成长。2024年底刚转岗的他,面对庞杂的案件信息感到无从下手,制定的取证方案也不够周全。结对师傅曹倩带着他"泡"在书社,翻阅公益诉讼案例汇编和办案指引,从如何筛选线索到制定取证方案,再到把握与行政机关的沟通技巧,在师傅的悉心指导与书社浓厚学习氛围的熏陶下,徐佳帆进步显著,很快在业务竞赛中斩获佳绩。

今年9月,该院研发的"噪声污染防治公益诉讼监督模型"人选《全国检察机关大数据法律监督模型汇编》一书,该模型的研发灵感正源自在书社举办的"破解公益诉讼噪声污染线索发现难"主题研讨。干警提出人工筛查效率低的问题,多次思想碰撞后,最终确定了以大数据整合投诉信息、企业噪声排污许可及监管处罚数据的建模思路。

此类创新实践在该院屡见不鲜。在"知识产权综合保护"主题研讨中,干警们围绕商业秘密领域侵权难题建言献策,推动建立融合保护机制,办理的相关案件人选最高检知识产权保护典型案例。依托书社传帮带成长起来的检察干警,先后有5人获评省级以上荣誉,7人人选江苏省检察机关人才库。

"'虞检书社'不仅是干警成长的'见证者',更是检察工作提质增效的'助推器'。"该院党组书记、代检察长苏云姝表示,"我们将继续以研讨破解办案难题、以课堂补齐知识短板、以传承培育检察新人,让办理的每一个案件都经得起法律与时间的检验,让每一名检察干警都能在履职中成长、在担当中成才。"

图①:2025年3月11日,湖北省建始县检察院开展"植绿护绿与法同行"主题活动,检察干警在"筑梦"书屋和学生们一起手绘呵护树苗标志牌。

图②:江苏省常熟市检察院"虞检书社"。 图③:2024年12月,江苏省常熟市检察院干警 在"虞检书社"就一起侵犯商业秘密案进行讨论。 图④:浙江省金华市检察院职工书吧。 ——检察书吧田

专属练兵场

编者按 墨香沁检魂,空间聚合力。一方书吧里,不仅藏着检察队伍的成长密码,更映照着司法为民的初心使命。以文化人、以文育检,干警在书籍中汲取成长养分,在研讨中碰撞思维火花,在传承中夯实履职根基。本期封面,我们一同走进这些充满温度的"精神角落",看书香如何为检

□本报记者 戴小巍 通讯员 魏雪娇

察办案注入智慧,听检察官们在字里行间讲述履职故事与成长蜕变。

十月的秋雨带着些许凉意悄然浸润荆楚大地,而湖北省建始县检察院"筑梦"书屋内却暖意融融。一场跨部门疑难案件研讨会正热烈进行,干警们围坐一圈,桌上铺满了案件卷宗和专业书籍。

"这起案件不能只从刑事角度考虑,还应评估其对市场秩序和社会公益的影响。"该院公益诉讼检察官的发言,打破了单一业务的思维局限。讨论声、翻书声、笔尖划过纸面的沙沙声,交织成专属检察人的"研讨交响曲"。如今的"筑梦"书屋,早已超越藏书阅读功能,悄然成为检察干警淬炼业务、积蓄能量、孵化梦想的沃土。

"第一次写审查报告和起诉书,我连着熬了一周。明明是一起普通的盗窃案,可当时心里就是没底。"回忆起刚入职时的青涩,"95后"检察官助理范子懿笑着坦言。

作为他的导师,该院副检察长胡剑锋为其量身定制了培养计划。从此,"筑梦"书屋成了范子懿的"专属练兵场"——在这里啃专业书籍、研究典型案例,将导师的点拨、书本知识和实践感悟融会贯通。渐渐地,他撰写法律文书更得心应手、分析案件证据更缜密周全。

今年10月17日,一起恶势力犯罪集团案在法院开庭。公诉席上,范子懿沉着冷静地面对多名被告人和辩护人,"参与办理这种复杂案件确实紧张,但越攒越多的知识和经验,让我能从容应对。"如今,范子懿已先后参与办理多起疑难复杂案件。

范子懿的成长并非个例。"筑梦"书屋里,"青年读书班""三新讲堂""1+N"导师帮带等活动常态化开展,为青年干警搭建起成长阶梯。书屋一角,资深检察官正手把手传授办案诀窍;书香氤氲中,一场围绕讨论疑难案件的业务沙龙正激烈进行;书架之间,几句交流就碰撞出案件突破的灵感,为培育典型案例埋下伏笔。这里既是知识的"充电桩",也是信心的"加油站",稳稳托举着建始检察事业的人才根基。

业务融合,才能碰撞出思维的火花。

今年夏天的一个午后,"筑梦"书屋内浸着 丝丝凉意,几名干警正在闲聊,话题却渐渐落到 检察办案上。"从照片上看,被猎捕的野生动物看 着真让人心疼。"检察官助理李金凤提起最近参 与办理的一起危害珍贵、濒危野生动物案。"如果 只追究刑事责任,被破坏的生态谁来修复?"检察 官助理卢屿祺的一句话让大家陷人深思。

李金凤微微皱眉后说道:"从现有证据看, 以危害珍贵、濒危野生动物罪起诉没有问题。" "但你不觉得这样结案太草率了吗?"卢屿祺站起身,走到书屋的白板前边画边说,"一只中华斑羚、三只果子狸、一只中华豪猪,它们在生态链里的作用和对当地环境的价值,难道就这么算了?"

书屋里顿时热闹起来。原本只是下班后的 闲谈,此刻却变成了一场激烈的辩论。最终大家 达成共识:在依法追究刑事责任的同时提起公 益诉讼,既要查清犯罪事实,更要量身定制生态 修复方案。

"那次闲聊,不同部门的专业想法在书屋里碰撞出了火花,要是按老路子办案,就会漏了生态保护这重要的一环。"李金凤事后感慨道。

这样的融合故事,每天都在书屋里上演。案件质量评查会上,开启一场"头脑风暴";案例辩论赛上,干警围绕正当防卫与互殴的界限,正反双方引经据典;"新老检察官对话"沙龙里,资深检察官分享群众工作方法,青年干警则带来法学理论的新视角。

"筑梦"书屋以开放、包容的氛围,将孤立的业务"点"连成融合的"网",让交叉互鉴成为常态,高质效办好每一个案件已悄然成为干警内化于心的行动自觉。

文化能生根,还能孕育出品牌新硕果。

"为何总等着群众上门?能否让司法走到田间地头?"去年秋天的一个午后,检察官高建宇在书屋里的一席话,引发大家开启一场"如何让司法可触可感"的讨论。在一次次思想碰撞中,"汇客听"品牌逐渐清晰起来。"汇客听"取"会客厅"之谐音,寓意汇聚灼见、倾听民声。

这个从"筑梦"书屋里诞生的创意,很快就在实践中绽放光彩。在一起故意伤害案中,鉴于被害人行动不便,该院将听证会搬到院坝。几条板凳,十几名村民,没有生硬的法条宣讲,只有耐心的倾听和调解。"乡亲们你一言我一语的劝解,比我们讲多少遍法条都管用。"双方握手言和后,检察官秦励有感而发。

从街道社区到田间地头,从专家释法到群众说理,"汇客听"让检察工作走进寻常百姓家。去年以来,该院开展检察听证200余次,有效化解矛盾纠纷。从"筑梦"书屋里走出的"汇客听"品牌,已成为新时代"枫桥经验"的生动检察实践。

走进"筑梦"书屋,不仅能看到满架的图书, 更能感受到品牌背后跃动的创新脉搏。书屋培育的勤学、深思、笃行文化氛围,在检察实践中生根发芽。这正是"筑梦"书屋最动人的价值——不仅滋养检察人的精神世界,更通过落地生根的品牌,把法治的温暖传递给千家万户。

补给"大本营"

□本报记者 史隽 通讯员 刘传玺

"这世上如果有天堂,那一定是图书馆的模样。"在浙江省金华市检察院,有一处别具一格的地方,总能令人流连忘返,那就是该院职工书吧。从最初仅有90平方米的"实体空间",到如今在云端开设新媒体专栏的"虚拟空间",从市级职工书屋逐步晋升为省级职工书屋,这一系列华丽的蜕变引人瞩目。

近年来,该院不断突破职工书吧文化传播的边界,创新探索出一种全新的"书吧+"模式,不仅实现了以文化人的目标,更将书吧作为重要阵地,激活检察队伍建设的一池春水。

记者步入职工书吧,首先映入眼帘的是90平方米实体空间中整齐陈列的5000余册图书,涵盖了法律、检察业务、文学艺术等多个领域。书吧环境优雅宁静,书籍摆放得井井有条,无论是沉浸在法律知识的海洋,还是在文学艺术的天地里徜徉,干警的需求在这里都能得到满足,成为他们心灵的栖息地。

"书吧不仅是知识的港湾,更是检察精神的孵化器。"该院机关工会负责人贾兆德告诉记者,为了打造一个让干警"想去、想待"的场所,2019年,该院又投入资金,扩大了职工书吧面积并修葺一新。

在书吧,记者邂逅了前来阅读的未检检察官罗欣。"闲暇之余,我常来书吧看书,在办案中遇到难题,我也会到此查阅相关资料。"对她而言,书吧俨然已成为她成长的重要支撑。

2019年,罗欣从中国政法大学研究生毕业后,以选调生的身份进入金华市检察院。从此,她就成了书吧的常客,而"泡"书吧的经历也给她带来了实实在在的成长。"罗欣连续四年参加全市微党课比赛和讲书比赛,均斩获佳绩。不久前,她经过层层选拔,成功跻身员额检察官之列。"贾兆德向记者透露。

为确保书吧的高效运行,该院颇费了一番心思:明确专人负责管理,制定图书借阅与归还登记制度,与金华市严济慈图书馆、金华市职业技术大学图书馆建立合作关系,定期更新图书

资源。这一套规范的管理机制,赋予了书吧源源不断的活力。

记者留意到,书吧人口处那台来自全国总工会的立体电子书屋,格外引人注目。"通过电子屏幕,大家可以借阅各种电子书籍。"贾兆德介绍道。记者好奇地打开电子屏幕,点击上面的图书按钮,随即出现一个二维码,只要用手机扫一扫,电子书籍便可轻松到手。

据了解,这个电子书屋与全国总工会电子图书系统相连,常态下有3万余册电子书籍供干警选择,每月还会更新20%的图书,极大满足了干警多元阅读需求。

实际上,书吧的价值远不止于提供阅读资源。近年来,该院积极探索"书吧+"创新模式,将其打造为思想交流的平台和内容创作的摇篮。

就在不久前,全国优秀公诉人何桥、全国检察机关未成年人检察业务竞赛标兵陈明南与金华市两级检察院22名刑事检察官齐聚书吧,围绕相关业务问题展开热烈讨论。这是在书吧举办的业务素能提升品牌活动——"1516刑事沙龙"的生动一幕。活动中,检察干警围绕司法实践中遇到的难题各抒己见,激烈的思想碰撞带来业务能力的显著提升。

"充满书香的环境总能启发深度思考,令我获益匪浅。"该场沙龙活动结束后,金华市金东区检察院党组成员、副检察长厉静依然沉浸其中。除了刑事沙龙,金华市检察院还定期在书吧举办"益学课堂""金检'悦'读分享会""青年说"等活动。这里也因此成为大学教授、优秀法官、知名律师和公安民警的常聚之地,他们在此分享宝贵经验,交流办案心得。

随着数字时代的到来,书吧的数字化转型也在加速。2023年,书吧迎来一次重要"升级",通过联动新媒体平台开设"检察官书单"专栏,打破物理空间的限制,极大扩展了文化的传播力和影响力。"检察官书单"专栏精选法律、文学、社会科学等领域的杰出著作,邀请检察官在书吧录制视频、分享阅读感悟。这一新颖举措使书吧突破物理界限,扩展至线上平台,实现了"书吧+"模式的数字化转型。

如今,书吧已成为新进干警的培训基地、业务研讨的聚集地以及党建活动的重要场所,真正实现了"一地多用、一场多能"的效果。这个充满书香的空间,更是金华市检察院融媒体工作室的发源地和主要拍摄场景。工作室干警李国振坦言:"书吧温馨、宁静且富有文化气息的氛围,非常适合作为新媒体视频节目的录制现场,孕育和传播我们自己的文化产品。"

记者发现,书吧的背景书架经常出现在普 法短视频"检察官说法""金检小课堂"和"检察 官书单"栏目的录制中,严肃的检察工作就这样 以更加贴近生活的方式呈现给公众。

"'书吧+'模式让这座'知识港湾'成为金 检人涵养正气、提升素养、激发创意的精神家 园与奋斗基地,在学习、实践、传承与创新的 良性互动中,为推动检察事业高质量发展注入 持久动力。"该院党组书记、检察长钟瑞友 表示







扫码看检察书吧精彩视频

"云逛书吧・成长奇遇"

检察书吧 Vlog 展示征集令 -

为全景展现检察书吧的独特魅力,记录书香赋能检察履职的生动实践,本刊编辑部发起"云逛书吧·成长奇遇"全国检察书吧Vlog征集展示活动。

诚邀全国各级检察院一同参与, 用镜头捕捉书吧特色区域和藏书,用 画面讲述书吧中发生的检察故事。我 们将对征集到的 Vlog筛选展示,让检 察书吧的"思想微光"照亮更多人。

参与要求

1.Vlog 主题紧扣"云逛书吧。 成长奇遇",内容积极向上,兼具故 事性与观赏性;

2.视频开头统一表述:检察书吧,我们第一次相遇在云端;

3. 视频时长建议2分钟内,横 屏拍摄,需配字幕或简要旁白; 4. 附 300 字以内文字说明,标

注检察院名称、书吧特色亮点。 投稿方式·lijunrujico@163 com



